

宁陕礼赞身边榜样

本报讯(通讯员 王辉 周焜)文明典范齐上台,孝亲敬老树新风。10月23日,宁陕县城关镇在河东社区文化广场举办第五届“敬老之星”评选活动,表彰那些在辖区内以尊老事迹显著、敬老品质高尚著称的“敬老之星”及“敬老家庭”。

活动现场,经过严格评选的10户“敬老之星”与“敬老家庭”荣耀登台,他们分别被授予奖牌、荣誉证书,并获得了现金嘉奖。朱宗富激动地说:“今天荣获‘敬老之星’的称号,倍感荣幸与喜悦。我将继续不遗余力地照顾好我的婆婆,同时也为我的孩子们树立一个良好的榜样。”

随着阵阵锣鼓声响起,由“敬老之星”、锣鼓秧歌队、标语横幅等组成的5个

方阵,浩浩荡荡地沿着城区部分街道进行长达4公里的徒步巡游,展现了宁陕人民对孝道的崇尚与传承。

据了解,此次活动由城关镇党委联合社区举办,联建单位、驻村工作队、包村干部积极发动,以孝敬老人、婆媳关系融洽、家庭和睦、邻里团结等为标准,采取个人自荐、村“两委”推荐的方式进行报名。经过干部入户走访,层层选拔,认真筛选,最终评选出10户“敬老之星”和“敬老家庭”。

“评选‘敬老之星’的目的就是号召和引导居民向模范看齐,从而形成一种风气和导向,实现‘评出一颗星、教育一群人、影响一大片’目标。”城关镇河东社区党委书记叶祥友说:“城关镇河东社区60岁以

上老人多达449人,占比达到7.8%。自2011年起每3年举办一届‘敬老之星’评选活动,至今已举办五届,累计评选出80名敬老孝亲模范。”

活动现场,一位98岁高龄的谭奶奶戴着寿星牌,笑容满面地接受了采访。她刚刚参加完第五届“敬老之星”评选活动,对社区的关怀与照顾深感欣慰:“今天的活动办得真好,我们老年人时刻都能感受到社区的温暖与关怀。现在的生活真是越来越幸福了,党和政府的好政策也没有忘记我们老年人。”

此次活动,不仅是该镇落实“五同”工作机制的生动实践,也是推进移风易俗与传承孝道文化深度融合的又一力证。近年来,该镇以“五同”工作机制为引领,常态

化开展“文明家庭”“身边好人”“道德模范”“孝亲好媳妇”及“孝亲好儿女”等评选活动,旨在树立身边典型,打造群众可学可及的敬老爱亲榜样。同时,该镇还充分利用新时代文明实践所站的道德讲堂、移风易俗公示栏、孝心故事文化墙及村村通广播等多种方式,广泛宣传移风易俗理念,注重用身边事教育身边人,坚持正面典型引领与反面事例警示相结合,大力弘扬敬老、孝老、爱老、助老的文明风尚,为构建文明和谐的乡村社会奠定了坚实的基础。



10月21日,国网岚皋县供电公司工作人员在“秋收”工作现场。
廖霖 摄

平利城关镇绘就净美新图景

本报讯(通讯员 柏驰 何涛)房前屋后整齐有序,道路沿线干净整洁,河道沟渠碧波盈盈……深秋时节,走进平利县城关镇,一幅人居环境净美的新图景映入眼帘。

10月21日清晨,猫儿沟村二组组长汪廷平和老伴匆匆吃过早饭,开始把路对面的柴火一捆一捆抱到后院杂物棚,几个来回,58岁的汪廷平额头上渗出汗珠。“村上整治人居环境,拓宽了道路,清理了垃圾,安装了篱笆等,环境真是大变样,柴火堆到路边影响村容村貌,要不得!”谈及那柴火棚的原因,汪廷平笑说:“搞人居环境整治,咱党员必须带头参与。”

事实上,和其他组长一样,汪廷平在扫干净、摆整齐自家房前屋后的同时,召开小组会宣传政策,入户收集意见建议,挨家挨户做思想工作,引导群众清理乱堆乱放、拆除乱搭乱建,发挥示范带动作用。

据悉,党员干部作用的有效发挥,得益于该镇实行的领导包片、部门包村、干部包组、组长联户、农户“门前四包”的五级责任落实机制。镇村干部与村“两委”逐点制定整治方案后,由包村干部、小组长按照联户分工,入户动员群众开展人居环境整治。截至10月23日,全镇集中组织清理垃圾178处,清理残垣断壁、乱搭乱建90处,改造户厕111户,新建、改建花坛2040米,城乡面貌明显改善。

“无论啥时候去,刘武家家里都是干干净净的,我推荐他为‘卫生示范户’。”“詹善顺家房子翻新了,院子改造了,还修了花坛,屋子收拾得更干净,‘卫生示范户’没他说不过去呀!”“从村道边到院子,地上一根草都找不到,‘卫生示范户’肯定有尹礼明。”近日,在八里关村四组院落会上,村民们争先恐后地推荐9月“卫生示范户”。

“自从开展了‘卫生示范户’评选,村民参与人居环境整治的积极性明显提升,现在院子里落下一片树叶,村民都会及时捡起来。”谈及“卫生示范户”评选,该村党支部书记万克兵打开了话匣子:“群众的主体作用得到发挥,环境卫生就能长效保持。这不,第三季度我们村获得了镇上颁发的流动红旗。”

健全常态化机制,突出群众主体地位是关键。该镇将每月1日、15日定为“清洁日”,组织党员干部、公益岗、群众对村道、广场等公共区域卫生死角进行清理,引导群众养成好习惯。同时,各村每月公开评议公示1次“卫生户”,全镇每季度开展1轮全域巡查,每季度评选1次“清洁村”并授予“红黄旗”,有效激发了人居环境整治的内生动力。

“八个一”系列活动聚力建设孝义坝河

通讯员 林焜 何雨潼

今年以来,汉滨区坝河镇持续开展“八个一”尊老、敬老、助老、乐老、惠老系列活动,营造出全镇自觉践行在家尽孝,为国尽忠,诚实守信,乐善好施的良好氛围,以实际行动擦亮“农旅小镇 山水坝河”。

送一次暖心服务。结合新时代文明实践站活动开展,该镇新时代文明实践站率先发起服务老年人志愿服务,组织各新时代文明实践站志愿者进社区为留守老人提供心理健康测评、生活起居指导、助医助眠、疏导情绪等服务,开展爱心义剪、打扫卫生、共做美食、清洗被褥衣物等活动,用实际行动温暖老人。今年以来,该镇共组织志愿服务132人,服务老年人337人。

过一次集体生日宴。9月17日,斑竹园社区新时代文明实践站热闹非凡,一场

特别的中秋集体生日宴在此举行。驻村干部为11名留守老人准备了各式各样的小吃,邀请22名留守老人共聚一堂,举办集体生日宴。

献一场文化大餐。根据老年人精神文化生活特点,邀请汉滨区文化社团开展戏曲下乡巡回演出14场,通过皮影戏、唢呐、快板、花鼓、二胡弹唱等老年人喜闻乐见的方式传播社会主义核心价值观,激发银发老人回味年轻创业奋斗经历,为坝河高质量发展建言献策7条。

做一次健康体检。该镇民政、社保、卫健等部门根据老年人健康现状,为60岁以上老年人量身打造一套健康体检项目。医务人员用通俗易懂的语言,为他们送去常规检查、个性化体检、保健指导、中医药养生、食补药膳等健康服务,并结

合身边的病例,深入浅出地介绍高血压、糖尿病、心脏病等慢性病的预防,提高老年人对自身健康的重视,增强自我保健能力。据统计,该镇60岁以上老年人口体检率达到97%。

讲一次孝义文化。深入挖掘辖区樟树村孝道文化内涵,保护性修复斑竹园社区大理石节孝坊,组织开展孝义文化讲座、瞻仰坝河节孝牌坊和聆听陈氏割肝救母孝道文化故事活动,教育群众知孝道、有孝心、办孝事、见孝行,教化中青年孝敬父母,在家行孝,为国尽忠。

树一批孝义模范。在全镇范围内评选出一批孝义文化先进典型,通过群众推荐自荐、村(社区)研究、村民大会表决、镇上联审的方式,评选17名道德模范、2家孝义模范单位、3名孝义之星、6个孝义家庭,孝义模

范用实际行动引导坝河新风尚,传播坝河新风貌,联合坚守坝河孝道孝行。

搞一次节日慰问。该镇联合程用坤、程用宝、刘梅芳等7名优秀企业家筹集善款2万元,看望慰问孤寡独居老人,将精心准备的慰问物资逐一送到老人手中,并与老人促膝交谈,询问老人们的生活起居、身体健康情况、心理愿望,叮嘱老人养成良好的生活饮食习惯。

建一项孝义机制。深入开展联系到家、民情走访到家、志愿服务到家、健康指导到家、政策落实到家、帮扶到家“六个到家”机制建立,让孝义文化新风吹进坝河千家万户,让干部服务群众倾听民意在一线,回应群众急难愁盼在一线,解决民生诉求在一线,提升人民群众幸福感、获得感和安全感。



楚雄彝绣 “秀”巴黎

新华社记者 高静

传统韵味邂逅时尚风潮,民族瑰宝闪耀国际舞台。近日,来自中国云南的楚雄彝族服饰非遗时装展在法国巴黎举行,这项有着1700多年历史的国家级非遗再次亮相国际主流的时装周。

当天共有35套楚雄非遗时装由中外模特穿着展示。这些服饰以现代设计理念与剪裁方式,突显楚雄彝族服饰传统的非遗特色,牢牢锁住围绕T台百余名受邀观众的目光。

今年是中法建交60周年,同时也是中法文化旅游年。2024巴黎时装周·中国楚雄非遗服饰时装展是庆祝中法建交60周年系列活动之一。此次参展的彝族服饰作品由非遗传承人、艺术学院服装设计师等共同设计制作,将传统文化与当代审美、民族特色与国际潮流巧妙融合。

楚雄彝族服饰有着1700多年的历史,是彝族人民引以为傲的“指尖艺术”“心灵花朵”。在长期的生产生活中,彝族形成了丰富多彩的服饰文化,以图案丰富、色彩浓烈、设计精美闻名。彝族服饰于2014年被国务院批准列入第四批国家级非物质文化遗产名录。

一代代的彝家女子把落枝的喜鹊、绽放的山花、飞舞的蝴蝶,以及真挚浓烈的情感、对美好生活的憧憬,绣在布上,缝在衣上。如今,彝绣已经以其独特的魅力走向世界舞台,从米兰到纽约,从米兰到巴黎,彝绣成为中国民族文化的一张璀璨名片。

观音河镇: 办好群众可感可及的实事

本报讯(通讯员 张琪琪)“从五组岔路口到我家门前的路段之前一直没有硬化,雨天出门总害怕摔倒,现在道路硬化问题终于解决了。”汉阴县观音河镇观音河村五组村民张某一边指着硬化后的通组道路,一边高兴地对前来自访的镇纪委干部说。

近日,该村清廉监督员在走访时了解到,村民张某门前通组路一直未硬化,严重影响了出行安全。为进一步回应群众关切,该镇监督服务站与镇纪委协调联动,督促村“两委”主动履责,通过积极争取项目支持,全过程跟进监督,及时解决了村民的出行难题。

自群众身边不正之风和腐败问题集中整治工作开展以来,该镇紧盯突出问题,及时了解群众诉求、回应群众关切,聚焦群众急难愁盼,推动抓好办成一批群众可感可及的实事,以实实在在的成效让群众看到新变化,得到真实惠。截至目前,共推动解决群众诉求60余个,惠及镇域广大群众。

“我们猕猴桃采摘迟了,劳力又不够,错过了猕猴桃集中收购时间,还剩下这么多猕猴桃怎么销售啊?”沉甸甸的猕猴桃挂满枝头,该镇中坪村农户王某3人却没有丰收的喜悦,更多的是果子卖不出去的担忧。该镇纪委了解情况后,急群众之所急,将解决猕猴桃销售问题作为为民办实事的重要事项强力推进,及时将问题反馈给相关部门,通过大力宣传及消费帮扶,成功帮助村民完成了猕猴桃销售,滞销问题得到有效解决,增加了村民收入。

“我们坚持从群众最关切的问题抓起,最不满意的地方改起,最期盼的实事做起,把群众不满意、不高兴作为集中整治的落脚点,全力推动集中整治工作取得更大成效。”该镇纪委相关负责人介绍。

金寨镇: 精准聚焦群众诉求 全力办好民生实事

本报讯(通讯员 詹进莹 胡小航)群众利益无小事,一枝一叶总关情。今年以来,旬阳县金寨镇不断强化为民服务理念,把做好民生“10件实事”作为工作抓手,打造共建共治共享的社会治理新格局,不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

“这个地方晚上缺少路灯,下晚自习的孩子回家特别不方便,要是能加装点路灯就好了!”“这个路口应该装个反光镜,开车视线才能好点。”日前,该镇寨河社区召开“庭院议事会”,围绕村级道路安全隐患这一主题,村干部、民情联络员、村民代表纷纷提出建议,把道路改造提升与环境整治结合起来,共同推进完善村级道路的各项功能,不断提升群众的归属感和幸福感。

为更好让群众遇事有处说、诉求有人理、急难愁盼有人管,该镇推行“四位一体”议事协商机制,通过建立“三大平台”开放说事,依托社区党群服务中心设立开放说事室,在辖区各组同步建立网格说事点,推行民情接访“当面说”“网络互动”“随时说”和“院坝说”,搭建民事直说接访平台,常态化面对面倾听群众心声,收集群众诉求。

“我们会继续关注并解决辖区社区内群众关心的各种问题,特别是影响大家日常生活的痛点难点,争取做到问题早发现,早解决,持续提高服务质量,为群众提供更加和谐、舒心、美好的生活。”该镇党委书记任兴兵说。

据悉,自“四位一体”议事协商机制推行以来累计收集群众“说事”200余件,解决办理群众身边小事140余件,协商化解矛盾纠纷36件,全镇2023年平安建设满意度达99%,近3年没有发生过1起越级访和治安及刑事案件。



图片说明: ①左图为2019年2月19日拍摄的一名年轻女孩在楚雄彝族自治州永仁县直直村参加寨文化节(新华社记者 江文耀 摄);右图为2024年9月26日拍摄的模特在法国巴黎举行的中国楚雄非遗服饰时装展上展示时装。(新华社记者高静 摄) ②9月7日,国家级非物质文化遗产代表性项目彝族服饰州级代表性传承人卢洁莹在自己云南楚雄的工作室内制作绣品。卢洁莹是赴巴黎参展彝族服饰作品的设计师之一。新华社记者 江文耀 摄 ③9月26日,模特在法国巴黎举行的中国楚雄非遗服饰时装展上展示时装。新华社记者 高静 摄 ④8月27日,在昆明一处摄影棚内,一名穿着参展服饰的模特(左)拍摄定妆照前整理头饰。新华社记者 王静颐 摄